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उ�राखण्ड�श�णबोडर् 

क�ा: 7 �वषय :ग�णत �दनांक : 04/07/2021 

पाठ क्रमांक व नाम : पाठ - 3, आँकङ� का प्रबंधन 

उप�वषय : संयोग और प्रा�यकता 
खण्ड – 1 

प्रश्न 1 सह� के �लए स एवं गलत के �लए ग �चिन्हत क�िजए| 
1a. य�द एक पासा उछाला जाता है, तो 6 स ेअ�धक संख्या प्राप्त करन ेक� प्रा�यकता 1 है| 
उ�र:   ग 
 1b. ताश के प�� क� एक डेक से बाहर एक इक्का आने क� प्राय�कता 1 से> 

है| 
उ�र:   स 
प्रश्न 2 सह� उ�र चुन�। 
 
2a. एक स्कूल म� 5 म� से �सफर्  2 �वद्याथ� ह� एक प्रश्नो�र� म� �हस्सा ले सकते ह�। क्या 

प्रा�यकता है �क चुना �वद्याथ� अ�नय�मत रूप से प्र�तयो�गता म� उतर सकता है? 

a)20% 

b)40% 

c)50% 

d)30% 
 

उ�र:   b) 40%  
अनुकुल प�रणाम� क� संख्या=2 
कुल प�रणाम� क� संख्या =5 
 प्रा�यकता = अनुकुल प�रणाम� क� संख्या / कुल प�रणाम� क� संख्या 
         =2/5 
% म� प्रा�यकता = 2×100/5 = 40% 



 

 

2b. 
एक �सक्का उछालने पर उसका प�रणाम 

a) �सफर्  �चत 

b) �सफर्  पट 

c) ना �चत ना पट 

d) दोन� �चत और पट 
 

उ�र:   
  d) दोन� �चत और पट 

  
प्रश्न 3 �रक्त स्थान भर� | 
3a. 

�कसी घटना के होन ेक� संभावना �निश्चत है उसक� प्रा�यकता 1 है| 

 
 
 
3b. �कसी घटना का होना असंभव है उसक� प्रा�यकता 0 है| 

 
प्रश्न 4 �नम्न�ल�खत जोड़ी लगाए| 

स्तंभ  स्तंभ  उ�र द� 
a) अगल� टै्र�फक 

लाइट हर� �दखेगी 
1) होना �निश्चत है a) 5) 

b) एक पास ेको फ� कन े
पर 8 आएगा 

2) हो सकता है परंतु 
�निश्चत रुप से 
नह�ं 

b) 3) 

c) कल बादल �घरे 
ह�गे 

3) असंभव C) 4) 



 

 

d) आज आप कल से 
अ�धक आयु के ह� 

4) हो सकता है परंतु 
�निश्चत रुप से 
नह�ं 

d) 1) 

e) एक �सक्के उछालने 
पर �चत आएगा 

5) हो सकता है परंतु 
�निश्चत रुप से 
नह�ं 

e) 2) 

 
 
 

 खण्ड – 2 
प्रश्न 5 यह �नणर्य लेन ेके �लए के कौन-सी ट�म खेल प्रारंभ करेगी,एक �सक्का उछाला जाता है 

इसक� क्या प्रा�यकता है �क तुम्हार� ट�म प्रारंभ करेगी? 
उ�र:   �सक्के को उछालने पर दो संभावनाये होती ह�। �चत, पट। 

अतः �चत या पट आने क� प्रा�यकता = इिच्छत संभावना / कुल संभावना 
=1/2  

  
प्रश्न 6 
 
 

एक �डब्बे म� 6 खाचे कंचे है,िजस पर 1 से 6 संख्याएँ अं�कत है| 
1) संख्या 2 वाले कंचे को इसम� से �नकालने क� प्रा�यकता क्या है? 
2) संख्या 5 वाले कंचे को इसम� स े�नकालने क�  प्रा�यकता क्या है? 

उ�र:   1) संख्या 2 वाले कंचे को �नकालने क� प्रा�यकता = इिच्छत कंचे / कुल कंचे 
=1/6 

2) संख्या 5 वाले कंचे को �नकालने क� प्रा�यकता = इिच्छत कंचे / कुल कंचे 
=1/6 
 

  



 

 

प्रश्न 7 
 

क्या प्रा�यकता है �क 3 लड़�कय� और एक लड़के म� स ेअ�नय�मत पर चुना एक लड़का 
है? 
 

 
उ�र: 

 
लड़क� क� संख्या=1 
लड़�कय� क� संख्या=3 
1 लड़का चुने जाने क�  
 प्रा�यकता = लड़क� क� संख्या / कुल �वद्या�थर्य� क� संख्या 
=1/1+3 
 =1/4 
अतः प्रा�यकता  =1/4 
 

 
प्रश्न 8 

 
 
 
 
�नम्न�ल�खत म� �कसका होना �निश्चत है, �कसका होना असंभव है, हो सकता है या 
नह�ं हो सकता है 
के रूप म� वग�कृत कर�| 
a) एक पासा उछालने पर 1 से कम संख्या आ रह� है 
b) एक पासा उछालने पर �चत आ रहा है 
c) �क्रसमस 25 �दसंबर को होगा 
d) ट�म मैच जीतने वाल� है 
e) आज चंद्रमा पथृ्वी के चार� ओर नह�ं घूमेगा 
f) हवा म� उछाल� गई ग�द बाद म� नीचे �गर जाएगी 

 
उ�र: 

 

होना �निश्चत है होना असंभव है हो सकता है या नह�ं भी हो 
सकता है 

c) �क्रसमस 25 �दसंबर 
को होगा 
 

e) आज चंद्रमा पथृ्वी के 
चार� ओर नह�ं घूमेगा 
 

d) ट�म मैच जीतन ेवाल� 
है 
 



 

 

f) हवा म� उछाल� गई ग�द 
बाद म� नीचे �गर जाएगी 

a) एक पासा उछालने पर 
1 से कम संख्या आ रह� 
है 
 

b) एक पासा उछालने पर 
�चत आ रहा है 
 

   
   
   

 

 खण्ड – 3 
प्रश्न 9 एक �सक्का �नम्न�ल�खत प�रणाम के साथ 1000 बार उछाला जाता है| �चत : 445 पट 

: 555, जब एक �सक्का अ�नय�मत रूप पर उछाला जाता है तो उसक� क्या प्रा�यकता है 
(i) पट और (ii) �चत आने क� 
 

 i. पट आने क� संख्या =445 

 �चत आने क� संख्या =555 
पट आने क� प्रा�यकता = पट आने क� संख्या / कुल प�रणाम� क� संख्या  
प्रा�यकता = 445/1000 
=0.445 

ii. �चत आने क� प्रा�यकता = �चत आने क� संख्या / कुल प�रणाम� क� संख्या 
प्रा�यकता  = 555/1000 
= 0.555 

प्रश्न 10 एक बक्से म� दो रंग� के दो जोड़ी दस्तान ेहै(काला और सफ़ेद) | म�ने बाहर एक सफेद 
दस्ताना �नकाला है| म�न ेअपनी आंख� बंद करके एक और बाहर �नकाला, क्या प्रा�यकता 
है �क वो 2 जोड़ी बन�गे? 



 

 

उ�र: 
बाहर �नकले सफेद दस्तान� क� संख्या = 1 

बक्से म� कुल दस्तान� क� संख्या = 4 

बाहर �नकले सफेद दस्तान� के बाद शेष दस्तान� क� संख्या = 4 — 1 = 3  

प्रा�यकता = बाहर �नकले सफेद दस्तान� क� संख्या / शेष दस्तान� क� संख्या 

       =  1 / 3 

अतः प्रा�यकता 1 / 3 है। 
 

 

 

 


